



ШАХТЕРСКОЕ БРАТСТВО

ГАЗЕТА НЕЗАВИСИМОГО ПРОФСОЮЗА ГОРНЯКОВ

Периодическое печатное издание общественно-политического и производственно-практического характера

Издается с 11 июля 2019 года

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК, ПОСВЯЩЕННЫЙ 35-ЛЕТИЮ НАЧАЛА ШАХТЕРСКИХ ЗАБАСТОВОК – ДНЮ ВОЗРОЖДЕНИЯ РАБОЧЕГО ДВИЖЕНИЯ

ОТ РЕДАКЦИИ

35 лет назад – 11 июля 1989 года началась забастовка рабочих угледобывающих предприятий города Междуреченска Кемеровской обл. Она в считанные дни была поддержана большинством шахтёров Кузбасса и других угольных регионов страны.

С течением лет эти события, уже ставшие далекими, стали объектом мифов и домыслов, которые зачастую не соответствуют реальному ходу событий. Эти мифы о причинах, итогах и последствиях массовых шахтёрских забастовок июля 1989 года

широко распространяются различными журналистами, учёными и деятелями всевозможного политического окраса.

Считаем, что представители Независимого профсоюза горняков, являющиеся очевидцами и активными участниками не только тех июльских забастовок, но и последующей борьбы шахтёров за свои интересы, имеют право, а также достаточно информации и знаний, чтобы дать реальную и объективную оценку произошедших и последующих событий.

ЦИТАТА НОМЕРА

“Тот, кто не знает прошлого, не знает ни настоящего, ни будущего, ни самого себя”

Вольтер, французский писатель и философ XVIII века

“Прошлым жить нельзя, нужно жить сегодняшним днем и смотреть в будущее. Но не бывает будущего без знания прошлого, без понимания того, на какой земле мы живем и благодаря кому мы живем”

*Президент России Путин В.В.,
2 февраля 2024 г.*

35 лет начала шахтёрских забастовок – уроки для настоящего

Массовые забастовки шахтёров в июле 1989 года были реакцией на неэффективное и неграмотное управление экономикой и страной в целом со стороны правящей партийно-хозяйственной номенклатуры (правящей бюрократии).

В то время шахтёры считали, что им следует высказать своё мнение и хотели, чтобы их голос был услышан, а их права соблюдены и интересы учитывались.

Правящая бюрократия впервые в истории страны была вынуждена сесть за стол переговоров с трудящимися. В результате переговоров было принято Постановление Совета Министров СССР от 3 августа 1989 года № 608 «О мерах по обеспечению выполнения совместных решений, принятых правительственными комиссиями с участием ВЦСПС и забастовочными комитетами трудящихся регионов страны».

Трудящиеся России и в настоящее время пользуются многими социальными гарантиями и компенсациями, появившимися после этих июльских шахтёрских забастовок.

Женщинам, уходящим в оплачиваемый отпуск по уходу за ребёнком до достижения им возраста трёх лет, трудящимся, имеющим право на досрочную пенсию, получающим доплаты за работу в ночное время или дополнительные оплачиваемые отпуска, стоит помнить об этом.

Кроме массовости, шахтёрскую забастовку июля 1989 года отличал высокий уровень организованности шахтёрского рабочего движения.

Во всех регионах события развивались по одному сценарию: горняки создавали шахтные, городские и региональные забастовочные (стачечные) комитеты. По требованию стачкомов была приостановлена торговля спиртными напитками; рабочие дружины поддерживали общественный порядок.

Забастовочные (рабочие) комитеты шахтёров в то время были фактически параллельными структурами власти. Ни одно важное решение на предприятии или в местных органах власти не принималось без согласования с ними.

Забастовочные комитеты создали всесоюзные съезды шахтёров. На съездах шахтёров СССР 16-17 июня и 24-26 октября 1990 года, в работе каждого из которых принимали участие более 800 делегатов, произошли исторические события:

- Был восстановлен, в форме Независимого профсоюза горняков, Всероссийский профессиональный союз горнорабочих, расформированный бюрократией в 1931 году.

- Впервые в СССР было выдвинуто требование заключения отраслевого тарифного соглашения и утверждён его проект.

Необходимо отметить, что во время забастовок 1989 и 1991 годов шахтёры выдвигали в основном социально-экономические требования.

Вместе с тем некоторые кузбасские активисты попали под влияние политиков. Они совместно с политиками перенаправили энергию шахтёров, во время начавшейся в марте 1991 года забастовки, на реализацию интересов отдельных представителей национальной бюрократии, боровшихся за власть и разваливших Советский Союз.

«Светлое капиталистическое будущее», которое обещали тогда национальные бюрократии и их союзники - идеологи либеральной экономики, оказалось не таким прекрасным, как ожидалось.

В те смутные времена горняки проявили свою способность действовать сообща. В России, на Украине, в Беларуси и Казахстане шахтёры проводили забастовки и организовывали марши на Киев и Минск.

В России наиболее массовые протесты произошли в 1998 году, когда «рельсовые войны» и многомесячный пикет Независимо-



11 июля 1989 года, г. Междуреченск. Фото из открытых источников.

го профсоюза горняков у здания правительства России с требованием отставки Б. Ельцина нанесли серьёзный удар по идеологии экономического либерализма и способствовали добровольному уходу первого президента России с поста.

Горнякам, как и всем трудящимся, занятым производительным или общественно-полезным интеллектуальным трудом, необходимо осмысление произошедших событий.

Конечно, стоит знать, что контуры любого социального протеста в значительной степени зависят от тех, кто обладает возможностями формировать и распространять в обществе оценку этих событий. Пока такими возможностями обладают группы элиты, преследующие свои собственные интересы, как российские, так и зарубежные.

При реализации своих прав и интересов посредством коллективных действий трудящимся важно учитывать, что им придётся столкнуться с подобными реалиями.

Однако для трудящихся важнее понимать, что если они не организованы и не действуют коллективно, то собственнику или начальнику нет смысла договариваться с ними или решать их проблемы. Всегда и везде договариваются только с организованными и, следовательно, сильными.

В это сложное время реформирования мироустройства и очередных преобразований в на-

шей стране важно действовать организованно и солидарно.

Реалии таковы, что трудящиеся могут обеспечить свои законные социально-трудовые права и интересы только через организованные и солидарные действия.

Если не действовать организованно и солидарно, то все преобразования в стране будут происходить исключительно за счёт трудящихся и с использованием их энергии для достижения только личных интересов элиты, относительно замкнутого слоя общества контролирующего его основные экономические, управленческие и информационные ресурсы.

Александр Сергеев,

член городского забастовочного комитета г. Междуреченска с 11 июля 1989 года, член Регионального забастовочного комитета Кузбасса (Совета рабочих комитетов Кузбасса) с 16 июля 1989 года, делегат 1-го и 2-го съездов шахтёров СССР.

Стоит знать и помнить, как появились льготные пенсии

Пункт Постановления Совета Министров СССР № 608 от 3 августа 1989 г. «О мерах по обеспечению выполнения совместных решений, принятых правительственными комиссиями с участием ВЦСПС и забастовочными комитетами трудящихся угольных регионов страны», касающийся досрочного назначения пенсии, действующий по настоящее время, в отношении не только шахтёров угольной отрасли, но и работников других отраслей.

Пункт 23. ... внести в Совет Министров СССР к 1 октября 1989 г. предложения к проекту нового Закона СССР о пенсионном обеспечении трудящихся:

а) о предоставлении работникам, занятым на подземных и открытых горных работах (включая личный состав военизированных горноспасательных частей) в угольной (сланцевой) промышленности и шахтном строительстве, при стаже работы на этих работах свыше 25 лет права выхода на пенсию по старости независимо от возраста..., а рабочим основных профессий (горнорабочим очистного забоя, проходчикам, забойщикам, машинистам горных выемочных машин) - при стаже на этих работах 20 лет и достижении возраста 45 лет ...;

б) ... При стаже работы в подземных условиях менее 10 лет для мужчин и 7,5 года для женщин за каждый год работы в этих условиях снижается на 1 год возраст, дающий право ухода на пенсию на общих основаниях...

Примечание: реализован для рабочих и служащих угольной, металлургической и других отраслей статьями 14,15 Закона СССР «О государственных пенсиях в СССР».

Закон от 28.12.2013 N 400-ФЗ «О страховых пенсиях» (ред. от 06.03.2019). Статья 30.

«Сохранение права на досрочное назначение страховой пенсии».

1. Страховая пенсия по старости назначается ранее достижения возраста ... следующим лицам:

1) мужчинам по достижении возраста 50 лет и женщинам по достижении возраста 45 лет, если они проработали соответственно не менее 10 лет и 7 лет 6 месяцев на подземных работах, на работах с вредными условиями труда и в горячих цехах и имеют страховой стаж соответственно не менее 20 лет и 15 лет. В случае, если указанные лица проработали на перечисленных работах не менее половины установленного выше срока и имеют требуемую продолжительность страхового стажа, страховая пенсия им назначается с уменьшением возраста, установленного статьей 8 настоящего Федерального закона по состоянию на 31 декабря 2018 года, на один год за каждый полный год такой работы - мужчинам и женщинам;

11) лицам, непосредственно занятым полный рабочий день на подземных и открытых горных работах (включая личный состав горноспасательных частей) по добыче угля, сланца, руды и других полезных ископаемых и на строительстве шахт и рудников, независимо от возраста, если они работали на указанных работах не менее 25 лет, а работникам ведущих профессий - горнорабочим очистного забоя, проходчикам, забойщикам на отбойных молотках, машинистам горных выемочных машин, если они проработали на таких работах не менее 20 лет.

Причины массовых шахтёрских забастовок июля 1989 года

Массовые забастовки шахтёров в июле 1989 года были реакцией на неэффективное и неграмотное управление страной партийно-хозяйственной номенклатурой.

Горняки выступили против присущей бюрократии склонности обращаться с трудящимися, как с фактором производства, неизбежными издержками последнего. Человек не считался высшей и единственной целью этого производства, его потребности можно было игнорировать.

Шахтёры в Советском Союзе были объявлены пропагандой самым «передовым отрядом» рабочего класса. Власти были вынуждены ещё с середины 50-х годов прошлого века существенно увеличить шахтёрам заработную плату, так как отказ от использования системы принудительного труда на угледобывающих и горнодобывающих предприятиях создал проблему привлечения рабочих.

В условиях плановой экономики правящая бюрократия определила угольную отрасль в категорию плано-убыточных. Цены на уголь устанавливались государством. А издержки производства (себестоимость добычи) выше установленной цены покрывались за счёт государственных дотаций.

Рост объёмов добычи угля происходил в основном за счёт увеличения численности работников и наращивания количества малопродуктивных шахт.

Лишь в 70-х годах начали внедрять прогрессивные технологии, и к 1980 году около трети общей

добычи угля подземным способом давали шахты мощностью свыше 1,5 млн тонн угля в год.

В 60-70-х годах власть начала ориентироваться на увеличение объёмов добычи природного газа и нефти, которые становились основным источником валютных поступлений в страну, и уголь стал вытесняться из топливно-энергетического баланса страны.

Это неизбежно означало значительное сокращение государственных дотаций в угольную отрасль. Что не только замедлило необходимую модернизацию, но и снизило и без того небольшие расходы на социальные нужды в шахтёрских регионах, так как отрасль, помимо добычи угля, была обязана строить жильё, социальную инфраструктуру и, зачастую, обеспечивать шахтёров продуктами питания.

Однако бюрократия требовала наращивать добычу угля любой ценой, несмотря на постоянное снижение доли угля в топливно-энергетическом балансе страны.

В 1988 году был достигнут максимальный за всю историю страны уровень добычи - 771,8 млн тонн, в том числе в РСФСР - 425,4 млн тонн.

Когда в июле 1989 года шахтёрам говорили, что забастовки обходятся стране в миллионы рублей, они сердито кивали на горы поднятого на-гора угля, который слеживается и горит.

Рост производительности достигался, в основном, за счёт снижения расценок и увеличения норм выработки - «сегодня рекорд, завтра - норма». Например, были сняты «коксовые» - доплаты за добычу коксующегося угля.

При этом горно-геологические и производственно-технические условия усложнялись, возрастала опасность горных ударов, обвалов, пожаров и выбросов газа. Аварии с человеческими жертвами, о которых не сообщалось в СМИ, стали обычным явлением.

В период с 1986 по 1989 гг., темпы роста заработной платы шахтёров, по сравнению с темпами ро-



ста зарплаты в промышленности в целом, отстали в два раза. Значительную часть зарплаты шахтёров съедала инфляция и спекуляция, процветающая на фоне недостаточного снабжения продуктами и товарами широкого потребления.

В регионах резко ощущалась нехватка жилья и всего, что называется социальной инфраструктурой. Экологическая ситуация, связанная с промышленным загрязнением, стала угрожающей.

Существенным раздражающим фактором стали коррупция и привилегии местной номенклатуры. Эти проблемы, конечно, не были открытием, однако они стали

просто невыносимыми в условиях объявленной в стране «гласности и перестройки», сопровождающейся снижением жизненного уровня большинства населения, при сохранении уровня жизни правящей бюрократии.

Страсти бурлили во многих лавах и забоях во время «тормозков», на природе или в кухнях во время «бутылочков». От «гласности и перестройки» ничего существенно не изменилось, многие рабочие начали поговаривать о более решительных действиях.

Информационно-аналитический центр НПП

Краткая хронология событий 1989 года

С начала 1989 года шахтёры начали выдвигать требования, связанные с оплатой и условиями труда, сопровождая их отказом от работы.

◆ В феврале на шахте им. 60-лет Октября (г. Осинники, Кемеровской обл.) рабочие участка №8 не выходили на работу, протестуя против уровня зарплаты и условий труда.

◆ Со 2 марта рабочие участка №9 шахты «Северная» (г. Воркута) в течение трёх дней отказывались от работы, добившись замораживания решения о пересмотре норм и заставив выплатить положенную им премию.

◆ 3 апреля звено шахтёров

(8 чел.) шахты «Абашевская» (г. Новокузнецк), прекратив работу, не выехали на-гора.

◆ 3 апреля на шахте имени 60-летия Ленинского комсомола («Гуковуголь», Ростовская обл.) 205 шахтёров участка №6 после смены отказались выходить из забоя, протестуя против резкого снижения расценок за тонну добытого угля.

В этот же день несколько рабочих (звено) на шахте им. Ленина (г. Междуреченск, Кемеровской обл.) и шахте им. Волкова (г. Кемерово) также отказались от работы.

◆ С 4 по 8 апреля в г. Норильске прекратили работу тысячи горняков 5-ти рудников Нориль-

ского горно-металлургического комбината. Основные требования - вернуть существовавшие до пересмотра системы оплаты труда, разряды и соблюдать нормы труда.

◆ С 5 по 9 апреля все подземные рабочие 5-ти рудников «Севералюкситруда» (г. Северуральск, Свердловской обл.) прекратили работу и находились под землей, пока не добились снижения норм выработки, отмены ограничений размера премии в зависимости от выполнения плана бригадой.

◆ 8 апреля на шахте «Тайбинская» (г. Киселёвск, Кемеровской обл.) после митинга 1-й смены, на котором требовали, помимо решения производственных и социальных вопросов, введения единого выходного и оплаты ночных, 2-я и 3-я смены не спустились в шахту.

Весной-летом 1989 г. прекращали работу также рабочие шахт «Подмосковная» (Тульской обл.), «Лидиевка» (г. Донецк) и других предприятий отрасли.

Глубина неудовлетворённости большинства горняков страны была такова, что достаточно было маленького камушка, чтобы началась лавина шахтёрского протеста.

Таким камушком стали действия рабочих шахты им. Шевякова города Междуреченска, Кемеровской обл.

Утром 10 июля рабочие ночной смены шахты им. Шевякова отказались сдать самоспасатели и аккумуляторы. К ним присоединились шахтёры остальных смен. Вечером они поехали на другие шахты города - им. Ленина, «Томская», «Усинская» и «Распадская» за поддержкой к своим товарищам по труду.

◆ 11 июля, утром, тысячи рабочих из всех пяти шахт города Междуреченска в чёрных шахтёрских робах, молча, колоннами прошли по главной улице к городской площади. К ним присоединились работники разрезов и обогатительных фабрик. На городской площади начался круглосуточный митинг. Началась забастовка шахтёров г. Междуреченска, в считанные дни, поддержанная большинством шахтёров Кузбасса и других угольных регионов страны.

◆ На 17 июля, когда правящая бюрократия впервые в истории страны была вынуждена садиться за стол переговоров с трудящимися и подписывать Протокол «О согласованных мерах между региональным забастовочным комитетом Кузбасса и комиссии ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС» от 17-18 июля 1989 г., в Кузбассе уже бастовало 167 предприятий.

◆ В Донецком угольном бассейне, с 19 по 30 июля, бастовало: в Донецкой обл. 110 из 121 шахты,

в Ворошиловградской обл. 52 из 93 шахт и 11 шахт Западного Донбасса.

◆ В Воркуте с 20 по 26 июля бастовали все шахты, кроме одной, которая по решению городского стачкома снабжала город углём.

◆ В Карагандинском угольном бассейне с 20 по 23 июля бастовали все 26 шахт численностью более 45 тыс. человек.

В забастовке также участвовали горняки Сахалина и других бассейнов.

Только в четырёх основных угледобывающих регионах (Кузбасс, Донбасс, Караганда и Воркута) в шахтёрских забастовках приняло участие более полумиллиона рабочих.

◆ 3 августа 1989 года было принято Постановление Совета Министров СССР № 608 «О мерах по обеспечению выполнения совместных решений, принятых правительственными комиссиями с участием ВЦСПС и забастовочными комитетами трудящихся регионов страны».

Информационно-аналитический центр НПП
На основании информации от активистов и материалов: *Власть и уголь. Шахтёрское движение Воркуты. В.Ильин. 1998; Стачка шахтёров на Украине в июле 1989 года. А. Русначенко. 1992.*



Фото из открытых источников.

Стоит знать и помнить, как появились дополнительные отпуска

Пункт Постановления Совета Министров СССР № 608 от 3 августа 1989 г. «О мерах по обеспечению выполнения совместных решений, принятых правительственными комиссиями с участием ВЦСПС и забастовочными комитетами трудящихся угольных регионов страны», касающийся дополнительных оплачиваемых отпусков, действующий по настоящее время не только для шахтёров угольной отрасли, но и для работников других отраслей.

Пункт 22 ... внести в Совет Министров СССР к 1 октября 1989 г. предложения для последующего внесения в Верховный Совет СССР:

- об увеличении продолжительности ежегодного оплачиваемого отпуска работникам угольной (сланцевой) промышленности и шахтного строительства, постоянно занятым на подземных и открытых горных работах во вредных условиях труда, до 42 рабочих дней, на поверхности шахт и разрезов, обогатительных и брикетных фабриках - до 24 и на работах с особо вредными условиями труда в технологической цепочке - до 30 рабочих дней.

Примечание: реализован Постановлением Совета Министров СССР и ВЦСПС от 2 июля 1990 г. № 647 «Об увеличении продолжительности отпусков работникам угольной, сланцевой, горнорудной промышленности и отдельных базовых отраслей народного хозяйства».



Ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда устанавливается статьей 117 ТК РФ.

Данная статья устанавливает только минимальную продолжительность ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска - семь календарных дней. Конкретная продолжительность отпуска работника, занятого на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, устанавливается в трудовом договоре, но не произвольно, а на основе норм о продолжительности дополнительного оплачиваемого отпуска за вредные условия труда 2, 3, 4 степеней и опасные условия труда.

При этом продолжительность дополнительного отпуска за подземные работы, вредные и тяжёлые условия труда регулируются Постановлением Совета Министров СССР и ВЦСПС от 2 июля 1990 г. № 647 «Об увеличении продолжительности отпусков работникам угольной, сланцевой, горнорудной промышленности и отдельных базовых отраслей народного хозяйства» в части, не противоречащей Трудовому кодексу РФ.

Трагическая сторона 1991 года

24–26 октября 1990 года. До-нек. 2-й съезд шахтёров СССР. Присутствуют 814 делегатов со всего Союза.

Съезд утверждает проект «Генерального типового тарифного соглашения» (ГТТС) между шахтёрами и правительством СССР. Основная идея соглашения заключалась в отказе от сдельщины и премий. Шахтёры хотят внедрения повременной оплаты (плюс фиксированная доля от прибыли предприятия).

2-й съезд шахтёров СССР учреждает Независимый профсоюз горняков (НПГ) – за него проголосовало 642 делегата.

Съезд избирает Исполнительное бюро НПГ и поручает ему провести переговоры с Правительством СССР о заключении Генерального типового тарифного соглашения.

Начало февраля 1991 года. Москва. Зал гостиницы «Салют» на Юго-Западе.

Совещание Исполнительного бюро НПГ, представителей забастовочных комитетов Донбасса, Воркуты, Кузбасса и созданных к тому времени первичных организаций НПГ.

Принято решение о подготовке общесоюзной забастовки – в связи с отказом Правительства СССР вести переговоры по заключению ГТТС и невыполнением достигнутых ранее соглашений.

Координация была возложена на Исполнительное бюро НПГ.

В начале марта 1991 года забастовка шахтёров началась.

Однако в дальнейшем развитие

событий вмешалась межрегиональная депутатская группа съезда народных депутатов СССР во главе с Б. Ельциным, которая попыталась использовать шахтёров в своей борьбе за власть с М. Горбачёвым и КПСС.

Отдельные «активисты» рабочих комитетов из Кузбасса, плотно сотрудничавшие с этой группой, заявляют о создании Координационного совета стачечных комитетов (межрегионального совета рабочих стачечных комитетов).



Слева направо: Лаврик – директор ш. «Абашевская», Кислюк, Малыхин, Ельцин, Евтушенко – директор ш. «Распадская»

Они подменяют экономические требования шахтёров и требования заключения Генерального типового тарифного соглашения, на требования отставки Президента СССР.

Такие действия этих «активистов» шли вразрез как с решениями 2-го съезда шахтёров СССР, так и решениями принятыми забастовочными комитетами и НПГ в феврале 1991 г.

Используя информационные и иные возможности, группа Б. Ель-

цина распространяет в обществе и среди власти мнение о том, что это якобы общая позиция всех шахтёров.

Таким образом, из экономической забастовки шахтёров марта-апреля 1991 г. была «сконструирована» политическая забастовка.

«Представительство Новокузнецкого рабочего комитета находилось в Белом доме на 17-м этаже. Ни у кого из стачкомов такого не было. Поэтому на нас замкнулась общесоветская стачка» [1] – в 2016 году «гордился» один из таких «активистов».

«Ельцин опирался на кузбассовские стачкомы, и именно они стали той силой, которая позволила ему сломать СССР» [2] – в 2018 году говорил лидер шахтёров Донбасса, в то время депутат Верховной рады Украины, Юрий Болдырев.

О политизированных «лидерах», представляющих в основном Кузбасский угольный регион, писала ещё в 1991 г. сотрудник Института социологии АН СССР И.П. Киселева.

Основная цель шахтёров – заставить государство ввести для горняков элементы повременной оплаты труда, в тот период, не будет достигнута. Наступило время ГКЧП и распада Советского Союза.

Таковой была трагическая сторона шахтёрского движения 1991 года.

Александр Сергеев,
член Исполнительного бюро
НПГ, избранный на 2-м съезде
шахтёров СССР

Чего же всё-таки хотели шахтёры

Институт социологии АН СССР в 1991 году в рамках научно-исследовательского проекта «Социальная справедливость и распределительные отношения» провёл исследование требований шахтёрских забастовок 1989-91 гг.

Всего проанализировано 115 документов, содержащих 1760 требований, выдвинутых шахтёрами летом 1989 г., и 143 документа, содержащих 683 требования, выдвинутых весной 1991 г., а также документ-соглашение, принятый на 2 съезде шахтёров в октябре 1990 г. с целью заключения его с правительством.

Сотрудник Института социологии АН СССР И.П. Киселева писала в статье [1], опубликованной лишь в 1992 г.:

«Причину политизации движения сами шахтёры объясняют, прежде всего, тем, что весь предыдущий опыт общения с существующими официальными государственными структурами показывает

полную бесперспективность решения последними коренных социально-экономических проблем...

Этого мнения придерживаются наиболее политизированные лидеры движения, представляющие в основном Кузбасский угольный регион и объединившиеся в рамках межрегионального совета рабочих стачечных комитетов.

Вторая группа лидеров, составляющая исполнительное бюро Независимого профсоюза горняков, считает, что основной задачей должно быть достижение достойного уровня жизни, как шахтёров, так и трудящихся всех отраслей народного хозяйства.

Реальный шаг к этому – заключение Генерального типового тарифного соглашения между НПГ и правительством (независимо от того, что это будет за правительство, лишь бы оно взяло на себя определённые в этом соглашении обязательства и смогло их выполнить)».



Рис. 5. Распределение требований по группам условий жизнедеятельности в документах 1989 и 1991 гг.

[1] – Чего же всё-таки хотят шахтёры? Институт социологии АН СССР. Проект «Социальная справедливость и распределительные отношения». И.П. Киселева. 1992 г. ecsocman.hse.ru/data/609/750/1217/007.KISELEVA.pdf

В 1989 году шахтёры выступили за всю страну

В 1989 году шахтёры «рельсовыми войнами» и многомесячным пикетом Независимого профсоюза горняков у здания Правительства России нанесли серьёзный удар по идеологии экономического либерализма и косвенно способствовали добровольному уходу с поста первого Президента России.

В мае 1989 г. шахтёры, протестуя против многомесячных задержек зарплаты и закрытия шахт, начали блокировать железные дороги.

Правительство оказалось неспособным выполнить даже те требования «рельсовых» протоко-

лов, которые были ему вполне по силам.

«Рельсовые войны» дополнились другой, не менее угрожающей Кремлю, акцией протеста.

11 июня 1989 г. в Москве у Дома Правительства РФ начался многомесячный пикет Независимого профсоюза горняков с требованием отставки Президента Б.Ельцина, получивший в СМИ название «Пикет на Горбатом мосту».

При этом чувство ответственности шахтёров за судьбу страны, за мирное разрешение катастрофической для страны ситуации, не позволило политическим авантюристам разыграть «шахтёрскую карту». Хотя попытки направить пикетирующих шахтёров на штурм Белого Дома или Кремля, чтобы пролилась кровь, предпринимались неоднократно.

Как стало известно спустя десять лет, политические авантюристы готовили в это время вооружённый военный переворот [1].

Довести до логического конца – отставки Президента Б. Ельцина, «рельсовыми во-

йнами» и пикетом у Дома Правительства РФ шахтёрам оказалось не по силам в связи с тем, что их не поддержали реальными действиями ни большинство трудящихся, ни оппозиция с профсоюзами ФНПР.

Против лозунга «Президента в отставку!» высказался губернатор А. Тулеев, обладавший значительной поддержкой населения Кемеровской области [2]. Коммунисты предлагали сконцентрировать общие усилия осенью. По мнению российского политолога С. Позднякова, лидеры коммунистов и отраслевых профсоюзов не стали рисковать собственным благополучием ради благополучия простых людей [3].

В ситуации августовского дефолта (экономического банкротства страны), угрозы распада страны из-за действий политических авантюристов и отсутствия широкой рабочей солидарности, шахтёры были вынуждены пойти на компромисс с сформированным тогда коалиционным Правительством во главе с Е. Примаковым.

30 сентября 1989 года Первым заместителем Правительства РФ был подписан Протокол с пред-

ставителями шахтёров, пикетирующих здание Правительства РФ.

Для погашения согласованной задолженности по заработной плате государством выделено 1,98 млрд руб., что составляло две трети общей задолженности по заработной плате шахтёрам.

3 октября 1989 г. Исполнительный комитет НПГ заявил о прекращении пикета на Горбатом мосту с тем, чтобы дать Правительству

Примакова возможность исправить положение в стране.

Однако не отказался от требований отставки Президента Б.Ельцина.

Спустя год, в конце 1989 г., Б.Ельцин объявил о добровольном уходе с поста Президента России.

Информационно-аналитический центр НПГ.
Фото из открытых источников.



[1] – Мы должны были арестовать президента. Русский репортёр №28 (206). 2011. https://expert.ru/russian_reporter/2011/28/myi-dolznyi-byili-arestovat-prezidenta/; [2] – Кузбасс. 1989. 30 июня; [3] – Поздняков С.В. Политический протест. Диссертация канд. полит. наук. Ростов-на-Дону. 2002. С. 139.



Мало кто знает, что понятие оплачиваемого отпуска по уходу за ребёнком появилось после шахтёрских забастовок 1989 года

Пункт Постановления Совета Министров СССР № 608 от 3 августа 1989 г. «О мерах по обеспечению выполнения совместных решений, принятых правительственными комиссиями с участием ВЦСПС и забастовочными комитетами трудящихся угольных регионов страны, касающийся дополнительных оплачиваемых отпусков по уходу за ребёнком с сохранением стажа работы, действующий по настоящее время».

Пункт 20. Рекомендовать предприятиям в соответствии с правами, предоставленными им Законом СССР о государственном предприятии (объединении), статьей 5 Основ законодательства Союза ССР и союзных республик ... вводить за счёт фонда материального поощрения (единого фонда оплаты труда):
... **дополнительные оплачиваемые отпуска, в том числе женщинам, воспитывающим детей в возрасте до 3 лет, с сохранением непрерывного стажа работы.**



В настоящее время оплачиваемый отпуск по уходу за ребёнком до достижения им возраста трёх лет предоставляется согласно статье 256. ТК РФ «Отпуска по уходу за ребёнком»
Порядок и сроки выплаты пособия по государственному социальному страхованию в период указанного отпуска определяются федеральными законами. Отпуска по уходу за ребёнком засчитываются в общий и непрерывный трудовой стаж, а также в стаж работы по специальности (за исключением случаев досрочного назначения страховой пенсии по старости).

Помнить прошлое. Жить настоящим

Интересно, конечно, освежить память или познакомиться с достижениями или неудачами шахтёрского движения за последние тридцать пять лет. Вместе с тем у большинства трудящихся возникнет вопрос: это всё в прошлом, а что сейчас делать?

Для начала осознать, что у любого трудящегося, занятого производительным трудом или общественно-полезным интеллектуальным трудом, есть три основных социально-профессиональных интереса: достойная заработная плата; вернуться с работы живым и невредимым и чтобы начальство относилось к нему по-человечески.

Прежде всё регулировалось и контролировалось государством. Уровень заработной платы, нормы труда, условия труда и другие вопросы трудовых отношений регулировались через нормативные акты министерств. Цены на товары и услуги контролировались государством. А компартия оцени-

вала, кто прав или виноват, через парткомы и горкомы.

В современной ситуации, в условиях рыночной экономики, цены на товары и услуги определяет, так называемый, «рынок спроса и предложения». Размеры заработной платы, нормы труда, условия труда и другие вопросы трудовых отношений определяются собственником предприятия, через своего представителя, так называемого «работодателя» (директора). А мнение «начальника» обжалованию не подлежит.

Можно, конечно, потосковать или помечтать о возвращении советских времен. Но «фарш не провернуть обратно». А опыт борьбы шахтёров преподавал ценнейшие уроки и выявил непреложные истины.

Во-первых, никто не обеспечит вам достойного будущего, кроме вас самих.

Во-вторых, на желание или требования одиночки нынешние «хозяева жизни» плевали и будут

плевать. Гарантия исполнения законных интересов и прав – только в коллективных действиях.

Только через солидарные и сплочённые действия можно добиться улучшения своей жизни. Принудить собственников предприятий поделить с вами доходами. Их управляющих (работодателей) – соблюдать ваши интересы и права. Сотрудников правоприменительных и иных надзорных органов – выполнять свои обязанности. Представителей государственных органов различного уровня – корректировать экономические и социальные планы с учётом ваших интересов.

В-третьих, активные действия за законные социально-трудовые права и интересы могут быть успешными только при настойчивости трудящихся. Эти действия гарантируют достойную жизнь, только когда они входят в повседневную жизнь, становятся привычкой, частью образа



жизни. Точно так же, как стало привычкой умываться и чистить зубы.

Все вышеперечисленные истины невозможны без самоуважения трудящегося.

От уважения к себе прямой путь к уверенности в себе. К осознанию своих прав и интересов. К

желанию реализовать эти права и интересы.

Уважай себя. Верь в себя. Доверяй своим товарищам. Объединяйся в созданный трудящимися Независимый профсоюз горняков (НПГ). Тогда и жизнь меняться к лучшему будет быстрее.

Главный редактор

Дела делаются на трезвую голову

Ни для кого не секрет, что употребление спиртных напитков традиционно в шахтёрской среде. Такая психологическая разгрузка от опасного и напряжённого труда естественна и не должна осуждаться.

Вместе с тем серьёзные проблемы лучше всего решать спокойно, основательно и на «трезвую

голову». Предлагаем познакомиться с двумя противоположными примерами решения проблем.

Июль 1989 года.

Во время забастовки шахтёрские забастовочные комитеты создали рабочие дружины для поддержания общественного порядка. Рабочие дружины вместе с милицией опечатали вино-водочные

магазины на местах. Запрещалась торговля алкоголем, задерживались и наказывались пьяные.

♦ «В высшей степени показательно то, что горняки приходили на площади шахтёрских городов, на митинги, где выработывались их требования и выслушивалась информация о ходе переговоров с правительственными комиссиями, столь же дисциплинированно и аккуратно, сколь это делали в обычные будни, спускаясь в забой» [1].

♦ «В Междуреченске в первый день забастовки было зарегистрировано уникальное событие: впервые за долгие годы в вырезатель не было доставлено ни одного клиента. Винные магазины опечатали, возле них поставили пикеты.

На второй день забастовки пикетчики изыяли за ночь у торговцев-спекулянтов 450 бутылок спиртного и 2 кг анаши.

За неделю до забастовки в Кемеровской области было зарегистрировано 1 544 преступления, во время забастовок 1 059 – на 31,4% меньше. За время забастовки не было ни одного инцидента между рабочими и милицией» [2].

Май 2010 года.

После трагедии на шахте «Распадская» в городе Междуреченске прошли спонтанные акции протеста.

♦ «[...] В конце концов в пятницу, 14 мая, на главной площади

БУТЫЛЁК (БАНКА) – шахтёрский жаргонизм.

Мероприятие по совместному распитию звеном/бригадой водки (раньше и самогона), аналог гражданского «попить пивка после работы», но более суровый по крепости напитков, составу участников и последствиям.

Рубрика в газете о юморе, байках и интересных историях названа в честь этого мероприятия.



города перед ДК «Распадская» собралась толпа в пару тысяч человек. Примечательно, что у толпы явно не было ни вождя, ни даже мало-мальски заметного организатора. Накануне кто-то написал на шахтёрском форуме в mail.ru, что надо бы собраться и привлечь внимание властей. Кто-то прочитал и поддержал, кто-то позвонил знакомым и сообщил о готовящемся митинге. Так и собралась – не было ни колонок, ни даже мегафона [...]

— Не слушайте её, сюда никто не придёт: здесь мы никому не мешаем, и требования наши никого не интересуют! – решительно вступила в битву за мегафон стайка хороших юных девушек.

— Пойдём к администрации, дорогу перекроем — сразу же появятся как миленькие! – полумеры старшего поколения молодёжь не интересовали [...]

Не встретив сопротивления, несколько сотен человек оккупировали переезд, перекрыв одновременно железную дорогу и шоссе. Машины послушно разворачивались, мятежники ликовали и даже благодушно пропустили «скорую помощь» [...]

Вскоре приехал и мэр. На протяжении получаса он пытался убедить собравшихся разойтись,

но аргументов у него катастрофически не хватало [...]

В темноте заурчали моторы – это подтягивались грузовики с ОМОНОм. Бойцы потушили фары и тихо выстроились метрах в двухстах от бунтарей.

— Э-эх, будут ведь разгонять, – мрачно заметил молодой уса-тый мужчина, стоявший поодаль от толпы. – Я знаю, что говорю: сам в 89-м в оцеплении стоял. Но тогда всё мирно кончилось, никогда у нас такого не было, чтобы шахтёров ОМОНОм гонять. Лучше б пару ящиков водки им принесли «от губернатора» – потом можно было бы часов в пять утра собрать их, как грибы, без шума и пыли.

[...] Толпа потихоньку редела, остались лишь самые ярые и самые пьяные. «Козовой! Козовой!» – скандировали они в ночь имя хозяина шахты» [3].

Избавившись тогда при помощи дубинок от видимых проявлений шахтёрского негодования, власти не устранили его причины.

Шахтёрам, да и всем трудящимся, необходимо осознавать – серьёзные дела по пьяни не делаются, серьёзные дела делаются на трезвую голову.

Информационно-аналитический центр НПГ



[1] - Костюковский В. Кузбасс: жаркое лето 89-го: Хроника. Документы. Впечатления очевидца. Размышления публициста. М., 1990. С. 55.

[2] - Десять дней, которые потрясли страну. Аргументы и факты. 1989. № 30. С. 8.

[3] – Время полу-распада. «Русский репортер» №19 (147). 20.05.2010. https://expert.ru/russian_reporter/2010/19/shahtery/

Стоит знать и помнить, как появились «ночные» и «ходовые»

Пункты Постановления Совета Министров СССР № 608 от 3 августа 1989 г. «О мерах по обеспечению выполнения совместных решений, принятых правительственными комиссиями с участием ВЦСПС и забастовочными комитетами трудящихся угольных регионов страны», касающиеся доплат за работу в ночное время (ночные) и передвижения до места работы, действующие по настоящее время в отношении как шахтёров угольной отрасли, так и работников других отраслей (ночные).

Пункт 19. Ввести с 1 июля 1989 г. для рабочих, мастеров, руководителей участков и других подразделений, специалистов и служащих, работающих в многосменном режиме в угольной (сланцевой) промышленности и шахтном строительстве ... доплаты за работу в вечернюю смену в размере 20 процентов, а в ночную смену - 40 процентов часовой тарифной ставки (должностного оклада) за каждый час работы в соответствующей смене.

Пункт 18. Установить с 1 августа 1989 г. доплату работникам угольной (сланцевой) промышленности и шахтного строительства, постоянно занятым на подземных работах (включая начальников участков), за нормативное время их передвижения в шахте от ствола к месту работы и обратно из расчёта тарифной ставки (должностного оклада).

Доплаты за работу в ночное время действуют в отношении всех работников всех организаций России, согласно статье 154 «Оплата труда в ночное время» ТК РФ.

Постановлением Правительства РФ от 22 июля 2008 г. № 554 «О минимальном размере повышения оплаты труда за работу в ночное время» минимальный размер повышения оплаты труда за работу в ночное время (с 22 часов до 6 часов) составляет 20 процентов часовой тарифной ставки (оклада (должностного оклада), рассчитанного за час работы в ночное время.

Доплаты за работу в вечернее время осуществляются в порядке и на условиях, оговорённых в отраслевых соглашениях и/или коллективном договоре.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 15.05.1998 № 452 «О доплате работникам организаций угольной, сланцевой промышленности и шахтного строительства, постоянно занятым на подземных работах, за нормативное время их передвижения в шахте от ствола к месту работы и обратно» установлены доплаты за нормативное время их передвижения в шахте от ствола к месту работы и обратно из расчёта применяемой на шахте тарифной ставки горнорабочего подземного 3 разряда.



Издание зарегистрировано Управлением Роскомнадзора по Центральному федеральному округу, регистрационный номер ПИ №ТУ50-02801 от 21 мая 2019 г.

Учредитель и издатель: Независимый профсоюз горняков, 109387, г. Москва, ул. Люблинская, д. 40, офис №311; тел: 8 (495) 277-78-90.

Главный редактор: Сергеев А. А.

Адрес редакции: 109387, г. Москва, ул. Люблинская, д. 40, офис №311; тел: 8 (495) 277-78-90, e-mail: gazeta.npgr@mail.ru.

Тираж: 10 000 экз. Распространяется бесплатно.

Отпечатано: ООО «Типография Гарант», 1142440, Московская область, Ногинский р-н, посёлок Горбуша д.1/8, тел. 8 (495) 162-06-86, Заказ 155-25-04-24.